《现代汉语》样卷A
【请注意：每年的试题会有很大变化，题型、范围、分数比重都不会完全一样】

一、单项选择题（本大题共20小题，每小题1分，共20分）

1．选出下面全是“离合词”的一组
Ａ.结婚、游泳、理发、打工       Ｂ.洗澡、打架、理解、结伴
Ｃ.结束、理财、打人、游览       Ｄ.打发、理会、洗礼、结论
2．下面词里的“老”哪一个与另外三个不同
Ａ.老年       Ｂ.老鼠       Ｃ.老房子      Ｄ.老豆腐

3．“年轻”、“雪崩”、“胆怯”、“自愿”这些合成词的合成方式都是
Ａ.联合式    Ｂ.偏正式    Ｃ.补充式    Ｄ.主谓式

4．语言里词和熟语的总汇是
A．语法     B．词汇      C．文字     D．词典

5．选出全是单纯词的一组
A．弥漫、团结、老婆       B．妯娌、从容、猩猩

C．星星、自己、美貌       D．基因、生活、逍遥
6．下列合成词的构成方式哪一组完全相同

A．朗读、道路、练习       B．经理、揭露、胆怯

C．深浅、说服、开张       D．喜欢、笔直、示威

7．下列词中哪个是重叠式合成词。
  A．蝈蝈      B．饽饽      C．说说      D．妈妈
8．词义反映的是客观事物现象的本质特征，因而具有下面哪一特点
A．直观性    B．概括性    C．明确性    D．层次性

9．下面哪一组不是同义词

A．漂泊—流浪              B．腐败—腐乳

C．海涵—谅解              D．精确—准确

10．下面的外来词的构成类型不同的一组是

A．沙发—克隆              B．浪漫—逻辑

C．酒吧—卡车              D．休克—啤酒

11．选出全是动词的一组

A．感谢、愿意、推选        B．愿望、能够、计谋

C．熟练、回来、标致        D．书籍、派遣、开关

12．选出全是副词的一组

A．酸性、绿化、开朗        B．夸张、立即、精装

C．更加、究竟、永远        D．曾经、也许、重要
13．选出下列句子中的“的”和“了”都是语气词的一组
Ａ．他是悄悄地走进教室的。—他借了三本书。
Ｂ．他是个卖报的。—他卖了三年了。

Ｃ．他是去年考上大学的。—他决定去考研究生了。
Ｄ．这是图书馆的杂志。—他忘带身份证了。
14．选出没有歧义的短语

Ａ．他听广播学外语         Ｂ．艺术是生活的导师

Ｃ．追得我满头是汗         Ｄ．击溃了敌人的主力部队
15．“打算进城买书”、“骑自行车回家”、“去网吧上网”、“回家吃饭”这些短语
A．都是连动短语               

B．第一、第二个不是连动短语，第三、第四个是连动短语
C．第一个是动宾短语，其他是连动短语
D．第二个是偏正短语，其他是连动短语

16．下面短语的结构相同的一组是

A．思想解放—思想觉悟      B．躺着看书—站着不走

C．方便得很—解释清楚      D．克服困难—仔细研究

17．下面四个句子中哪个句式不同于其他三个

A．面包我吃光了。            B．上海我没去过。

C．十个水果五个烂了。        D．公司派老张值班。

18．“马克思主义的哲学认为，对立统一规律是宇宙的根本规律。”是
Ａ．主谓短语作宾语             Ｂ．兼语句 
Ｃ．连动句                     Ｄ．存现句
19．从下面句子中不是紧缩句的一句是
Ａ．他一来我就走。             Ｂ．你越说我越糊涂。
Ｃ．再困难也得去。             Ｄ．我就不相信这事办不成。
20．下面问句哪一组的两句都是特指问句
Ａ．你什么时候回上海？—你打算怎么回答这个问题？

Ｂ．这是不是你的初衷？—你明天还会来吗？
Ｃ．我能和你一起去吗？—这电视剧好不好看？

Ｄ．明天是晴天还是雨天？—明天是什么天？
二、填空题（本大题共10小题，每空1分，共10分）

21．语法是语言的                 ，是语言的要素之一。
22．        是指几个语音相同而意义完全不同的词。

23．两个或两个以上语素构成的词叫          。

24.能够独立运用的最小的语言单位是            。

25．句子根据         划分出来的类别叫句型，根据语气划分出来的类别叫句类。

26．现代汉语动词后面经常有两种句子成分，它们是宾语和        。

27．现代汉语中有一部分词是从古代延续下来的，这部分词叫          。

28．熟语中的        以三个字的居多，其中又以动宾结构最为常见。

29．不能带任何宾语的动词是           动词。

30．          是指隐藏在句法结构后面由该词语的语义范畴所建立起来的关系。

三、名词解释题(每个3分，共6分)

提示：用一句话解释该名词(2分)，并举1个例子(1分)。

31.语义指向

32.主谓谓语句

四、分析与操作题（共20小题，分数见各小题，共48分）

(一)写出下面固定短语的类型(每小题1分，共4分)

33. 当面锣，对面鼓              【          】

34.武大郎开店——比我高的全不要【          】

35.言必信，行必果              【          】

36.坐冷板凳                    【          】

(二)指出下面短语的类型(每小题1分，共4分)

37.他中等身材                  【           】

38.喜欢清静                    【           】

39.写文章做演说                【           】

40.鼓励他学好功课              【           】
(三)用层次分析法分析下面复杂短语的结构层次关系，有歧义的要作多次分析。（8分）

41. 准 备 了 一 个 月 的 粮 食

42.积 极 参 加 社 会 实 践 活 动

(四)指出下列句中画线成分的语义指向和语法结构是否一致(提示：仿照示例用四句话回答)(每小题4分，共8分)
示例：师傅手教会了两个徒弟。

    答：“会”在语义和句法结构上是不一致的，“会”在句法结构上是“教”的补语，而在语义上指向宾语“两个徒弟”，即“两个徒弟会了”。
43．孙梅一听到这个消息慌慌张张地转身就走。

44．弟弟看电视把眼睛都看坏了。

(五)用成分分析法分析下面单句的句子成分(仿照示例解答：主谓之间用‖表示，主语用==表示，谓语用    表示，宾语用    表示，定语用(   )表示，状语用[    ]表示，补语用〈   〉表示) (每小题4分，共8分)

示例：[对于这个问题]，我们|| [还][没有]考虑〈清楚〉。
45．我的朋友小张考上了北京大学。

46．老师劝他早点回家。

(六)指出下面复句的关系(每小题1分，共4分)
47．要爱自己心中的艺术，不要爱艺术中的自己。    
48．我们先是沉默的相视，接着是放怀而亲密的交谈，后来又是沉默。
49．你如果嫉妒别人的才能，你就得承认自己的无能。
50．骄傲自满是我们的一个可怕的陷阱；而且，这个陷阱是我们自己亲手挖掘的。                                            (七)分析下面多重复句的层次关系(仿照示例解答，每小题6分，共12分)

示例：①譬如想有乔木，|||| ②想看好花， |||③一定要有好土；‖④没有好土，
                     并列         假设             并列

||| ⑤便没有好花，│⑥所以土实在较花木还重要。

假设            因果
51．有一些人憧憬他们的过去，但是过去的东西是永远不会再来了，因此他们感到将来的渺茫，从不把希望寄托在将来。

52．诗写不好，只是不能发表；信写不好，可能要误事。

五、问答题(共3题，任选2题回答，每小题8分，共16分)

注意：请不要三题全答，如果三题全答，按前两题评分。

53．判断下面这些词分别出现在什么历史时期，分析所表现的时代特征。

文明戏、支前、保家卫国、武工队；大跃进、卫星田、关牛棚、插队落户、文攻武斗、工宣队；三陪、追车族、外向型经济、国格、小康社会、经济特区
54．举例说明现代汉语语法四个主要特点。
55．省略句需要符合哪三个条件？举例说明省略句的几种类型。 
【参考答案】

一、单项选择题（本大题共20小题，每小题1分，共20分）
1．Ａ，2．Ｂ，3．Ｄ，4．B，5．B，6．A，7．D，8．B，9．B，10．D，11．A，12．C，13．Ｃ，14．Ｂ，15．B，16．C，17．D，18．Ａ，19．Ｄ20．Ａ。
二、填空题（本大题共10小题，每空1分，共10分）
21．结构规律(结构规则、组织规律、组织规则)。22．同音词。23．合成词。24.词。25．结构。26．补语。27．传承词(古语词)。28．惯用语。29．不不及物。30．语义关系(语义角色)。
三、名词解释题(每个3分，共6分)
解释该名词(2分)，并举1个例子(1分)
31.语义指向是指句法结构中的某一成分跟其他成分之间在语义上的联系。如：“我吃完饭”里的补语“完”语义指向宾语“饭”。
32.主谓谓语句是主谓短语作谓语的句子。如：这件事我没听说过。

四、分析与操作题（共20小题，分数见各小题，共48分）
(一)写出下面固定短语的类型(每小题1分，共4分)

33. 谚语，34.歇后语，35.成语，36.惯用语

(二)指出下面短语的类型(每小题1分，共4分)

37.主谓短语，38.述宾短语/词组(动宾短语/词组)，

39.联合短语，40.兼语短语
(三)用层次分析法分析下面复杂短语的结构层次关系，有歧义的要作多次分析。（8分）

41. 准 备 了 一 个 月 的 粮 食       准 备 了 一 个 月 的 粮 食

A.       述           宾     1分 B.  述          宾         1分

     述     补               0.5分             定      中   0.5分

           定     中        0.5分            定    中     0.5分

           数 量             0.5分          数  量         0.5分

（0.5分的错2处扣1分，错1处不扣分，扣完4分为止）

42. 积 极 参 加 社 会 实 践 活 动

    状            中              1分

            述            宾      1分

                  定         中   1分

                  定   中         1分
(四)指出下列句中画线成分的语义指向和语法结构是否一致(每小题4分，共8分)
43．答：“慌慌张张”在语义和句法结构上是不一致的，“慌慌张张”在句法结构上是“转身”的状语，而在语义上指向主语“孙梅”，即“孙梅慌慌张张”。
44．答：“坏”在语义和句法结构上是不一致的，“坏”在句法结构上是“看”的补语，而在语义上指向介词“把”的宾语“眼睛”，即“眼睛坏了”。
(五)用成分分析法分析下面单句的句子成分(每小题4分，共8分)

45．我的朋友小张||考<上>了北京大学。

或：(我的朋友)小张||考<上>了北京大学。

46．老师 || 劝 他  [早点]回家。

（主谓宾错1处扣1分，其他错2处扣1分）

(六)指出下面复句的关系(每小题1分，共4分)
47．并列，48．承接，49．假设，50．递进。
(七)分析下面多重复句的层次关系(每小题6分，共12分)

51．①有一些人憧憬他们的过去，│②但是过去的东西是永远不会再来了，
                            转折

‖③因此他们感到将来的渺茫，||| ④从不把希望寄托在将来。
因果                       因果

52．①诗写不好，|| ②只是不能发表；| ③信写不好，|| ④可能要误事。

               假设             并列         假设
五、问答题(共3题，任选2题回答，每小题8分，共16分, 如果三题全答，按前两题评分。)
53．答：“文明戏”是20 世纪初指具有西方现代意识的戏剧。“武工队”是指抗日战争时的敌后武装工作队，“支前”是指解放战争时期老百姓支援前线的行为，“保家卫国”是抗美援朝时期出现的词，这后三个词语都表现了当时大敌当前，人民积极备战的时代风貌。(2分)“卫星田”指在浮夸风指导下的虚假的高产田好比放了卫星上天、“大跃进”则是1958 年是的一种不顾客观实际冒进左倾的群众运动，这两个词都是20 世纪50 年代大跃进时期的词语，反映了当时的一种极左思潮。(2分) “工宣队”、“关牛棚”、“插队落户”、“文攻武斗”是“文化大革命”时期的词语，表现了十年动乱期间颠倒黑白、一派混乱的时代特征。(2分) “国格”、“小康社会”、“经济特区”、“外向型经济”、“三陪小姐”、“追车族”是改革开放以后出现的词，有些体现了把发展经济放在首要位置的时代特征，还有些则反映了改革开放过程中出现的一些不良现象。(2分)
54．举例说明现代汉语语法四个主要特点。  

现代汉语语法具有以下四个主要特点：(一)语序的变化对语法结构和语法意义起重大影响。如：“名词+动词”构成主谓结构(我们理解)；“动词+名词”则构成述宾结构(理解我们) ，语义也不一样。(2分)(二)虚词的运用对语法结构和语法意义有重要作用。有没有虚词结构关系和语义会发生变化，如：“鲁迅先生”是同位关系，“鲁迅的先生”是定中关系，语义也不一样。(2分)(三)词类和句子成分不存在简单的一一对应的关系。汉语的词类和句法结构的关系比较复杂，除了副词基本上只能做状语、属于一对一外，其余的都是一对多，即一种词类可以做多种成分。(2分)(四)短语结构跟句子的结构、词的结构基本一致。如：“他走了”是短语，“他走了。”是句子，结构是一样的。又如：“哥哥弟弟”是短语，“兄弟”是词，其结构也是一样的。(2分)
55．省略句需要符合哪三个条件？举例说明省略句的几种类型。 
省略句必须符合的三个条件是：第一，是言语交际中由上下文或情景语境制约而造成的。第二，所省略的成分是确定无疑，可以补回来的。第三，补出省略的成分以后，句子的语义基本不变。(4分)省略句有四种类型：(一)承前省。如：“他看看天，[  ]已经暗了。”(二)蒙后省。如：“[  ]写完信，他就出去了。”(三)对话省。如：“(你)到哪儿去？”“(我)上街去。” (四)自述省。说话人在写信、记日记、写总结等时，常常将第一人称“我”省去。(4分)
